Конспект открытого урока в начальной школе.
Тема: Согласная буква М, м. Звуки (м), (м*).

           Москва – столица России.

Задачи: познакомить учащихся с буквами М, м; познакомить с новыми звуками (м),(м*);

              учить давать характеристику новым звукам; запомнить графическое изображение                                                                  

              буквы М и м и читать с ними слова и предложения; закрепить умение правильно 
              употреблять заглавную букву при написании имён собственных; формировать 

              представление о духовно-нравственных основах российского народа.

Формируемые УУД: понимать смысл пословиц о родной стране; определять цели выполняемого задания; отвечать на вопросы учителя полными предложениями.

Пропедевтика: историческое прошлое Московского Кремля.

                                             Ход урока:
1.Включение в учебную деятельность.

- Какая бывает речь?    (устная и письменная)
- Из чего состоит наша речь? ( из предложений)

- Из чего состоят предложения? ( из слов)

- На какие две группы делятся все звуки? (гласные, согласные)

- Какие звуки называются гласными?( поются, воздух проходит свободно, без преград)

- Какие звуки называются согласными? ( не поются, струя воздуха встречает препятствие)
- Прочитаем по ленте букв все изученные гласные.
-Назовите  гласные, которые делают слияния мягким?( и,е)

-Почему гласную е мы называем «особой» буквой?( В начале и после гласной – 2 звука)

-Назовите правильно, «по именам» все изученные согласные буквы, которые обозначают    звонкие согласные звуки.
- Назовите согласные буквы, которые обозначают глухие согласные звуки.

2.Актуализация знаний. 
(На доске напечатаны пословицы.)
Нет лучше дружка, чем родная матушка.
-Прочитаем пословицу.(читают подготовленные дети)

- Как вы понимаете смысл пословицы?(мама – самый главный человек, с нею тепло и уютно, можно рассказать о бедах и радостях) 

Москва - всем городам мать.( аналогичная работа) 

(главный город, столица нашей Родины, России)
Родная сторона как мать: и накормит и приласкает.

( на Родине любой человек найдёт поддержку, если ему трудно или придёт беда. Здесь у него дом, родные, друзья. Куда-бы не уехал человек, его тянет домой, туда, где он родился. Это может быть город, село, деревня, дом - это его малая Родина)

3.Постановка целей и определение темы урока.
- Москва – столица нашей Родины. 

- С какого звука начинается слово Москва?(м)
-Кто догадался о теме нашего урока?

4.Работа по теме урока.
- У каждого человека есть маленькая Родина его дом.( на доске изображение дома)
Давайте «поймаем» слово дом и выпустим по звуку .
-Какой последний звук слышим?(м)

- Дадим характеристику звуку( согласный, твёрдый, звонкий)

А кто живёт в доме, вы узнаете, отгадав ребус.( на доске:7Я)

- Это слово каждый знает,

   Ни на что не променяет
    цифре 7 добавлю Я

   Что получится? – СЕМЬЯ!

( на доске: картинка семьи)

-Ребята, посчитайте, сколько человек в нашей семье?(7)

- Давайте «поймаем» слово семь.
-Какой последний звук слышим?(м*)

- Дадим характеристику звуку (м*) ( согласный, мягкий, звонкий)

5.Работа с учебником.
Ребята, откройте страницу 85 Азбуки. Посмотрите в красной рамке  новая буква Мм.Звукм (М) (М*) обозначаются этой буквой.

- На что похожа буква М? ( ответы детей)

Физминутка.
1.Палочка,палочка,

   Посередине галочка( дети встают, берясь за руки)
2. Взявшись за руки мы встали

    И на М похожи стали.

3. Вот качели- буква М, 

    здесь качаться можно всем.(дети качают руками).

(ВКЛ. ЭКРАН )

- Давайте прочитаем слоги с новой буквой.( Чтение слоговых электронных таблиц)

- А теперь почитаем слова с новой буквой (на доске с пометами) 
мама  метро  мир  Москва
1) по слогам

2) с ударением
- Значение  какого слова непонятно?

 - Почему в слове мир не поставлено ударение? (1 слог)

- Как определили, что слог 1?
- Какое правило знаем? ( сколько в слове гласных, столько и слогов)
-Какие слова начинаются с мягкого звука (м*)

- Какие слова начинаются с твёрдого звука (м)?

- Почему слово Москва мы написали с большой буквы?( название города)

6.Рассказ учителя о Москве(презентация)
 -Когда-то много лет назад, Москва объединила вокруг себя другие города и стала главным городом русской земли.  Москва сначала строилась из дерева. (слайд № 2)

 - Постепенно на смену дереву пришёл камень белого цвета и Москву стали называть белокаменной.( слайд № 3)
- Столица не раз перестраивалась после войн и пожаров. Последний раз её отстраивали из красного кирпича. Москва это очень большой и красивый город. Главное место, где стараются побывать все гости Москвы - это Красная площадь. Это самая главная площадь Москвы. (слайд № 4)
- Здесь возвышается самая красивая и стройная башня Кремля - Спасская. На этой башне установлены Кремлёвские куранты- главные часы страны.(слайд № 5)

- Здесь же на площади находится собор Василия Блаженного.( слайд №6)
- И исторический музей.( слайд № 7)

- Московский кремль окружён стеной, которая раньше служила защитой от врагов.

Москва - самый большой город в России, столица нашего государства. Здесь работают президент страны, правительство России, Государственная дума. Они решают важные задачи для нашей страны.

7.Работа с иллюстрацией.
- Откройте учебники на странице 84.Рассмотрите иллюстрацию.

   Что на ней изображено?
- Найдите Кремлёвскую стену, Спасскую башню, Собор Василия Блаженного,        Исторический музей.

8.Работа с текстом.
- Многие поэты писали о Москве.

- Прочитаем строки А.С.Пушкина о Москве.

- Как вы понимаете эти строки?( для русского человека Москва – главный город, сердце его Родины.)
- Давайте прочитаем небольшой текст о Москве под иллюстрацией.

(Хорошо читающий ученик)
 - Какова Москва?

 - Какой она становится с каждым годом?
- Кто из вас, ребята, был в Москве ?Что вам особенно запомнилось?
(Рассказы детей о Москве)

Физминутка
Мишка толстый, косолапый

 В зоопарке машет лапой.

 То он сядет, то привстанет,

 Головой всем покивает.

 Целый день гостей смешит.

 Ну, а ночью сладко спит.

- Сегодня на уроке мы говорим о букве М
-Давайте прочитаем текст «На уроке» на с.85

1) Жужжащее чтение.

2)Чтение по предложениям.

3) Чтение хором

- Какие слова Рома написал мелом на доске?(мама, Москва, мир)

- Что общего у этих слов?( начинаются на букву М)

- Какие слова в тексте написаны с большой буквы? Почему?( Москва, Рома)
- Поднимите руку те дети, в чьём имени есть буква М? Фамилии?

- Сколько раз в тексте вы встретили букву М?(14 раз)

РЕЗЕРВ: Читаем предложения, считаем количество слов.

9.Итог урока
- С какой буквой познакомились?

- Какие звуки обозначает буква М?

( ставим букву М в ленту букв)

- Что нового узнали о Москве?

- Дома хорошо научиться читать текст « На уроке».
